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Kelt Szalmáét Juni 28. 186H

r Oüva««ii*ík,
Régi példabeszéd „a jó pap hóikig ta­

nul“ a mi e példabeszédben a papról inon- 
datik, azt minden emberre érhetni.

A tudás tanulás vágya vele születik az 
emberrel; s annyira hozzá nőtt, hogy attól 
meS nem válhat; akarva nem akarva ki 
tetszik; láthatjuk ezt a kis gyermektől a 
késő vénségig.

Tapasztalhatjuk a legutólsó faluban, — 
hol a sok tudakolódzás, a látottaknak ta- 
tapa.sztaltaknak előadása miatt csaknem az 
egész falu gyakran öszsze gyiil, — Honnan 
van tehát még is, hogy oly kevesen sze­
retnek ólvasi, s még kevesebben egy egy 
hírlapot járatni? Egy hírlap nem egyéb, 
mint a látóinknak tapasztaltaknak elő adá­
sa, beszélgetés a kiilömböző tárgyakról, 
értekezés bajaink szükségeink felett.

Különösen pedig egy vidéki hírlap, 
különben is kissebb térre szorítva, nem 
egyéb mint tolmácsolója tanácsadója a vi­
déknek, különféle körülményeiben.

Melyik ember az, a ki, ha baja van, 
lm szüksége van, meg ne kérdje szomszéd­
ját jó barátját segítségért, a ki egyetmás 
ügyében tanácsot ne kérne s adna, másnak. 
Éppen ezt eszközli a vidéki hírlap.

Szükséges azért az olvasás és az olva­
sás utáni okulás.

Igen. de pénzbe kerül, mondják sokan, 
az igaz, hogy valami keveset költeni kell 
node ez csekélység — sokkal drágább en­
nél a mijeik aszó is, — még drágább a rósz 
tanács legdrágább az élet és egy esség vesz­
tegető kocsmázás. Ha minden faluban pél­
dáéit csak minden 20 házi gazda öszsze áll, 
s egy hírlapot járat; mibe kerül ? évcnkirit 
esnék egy egy . gazdára példáiil e lapokért

“0 kr. mind körülbelől a papíros is 
többet ér.

Sokszor és sokhelyen el vólt mondva 
hogy a mivelődé.“, elő haladás eszköze, csak 
a tanulás az értelmi fejlődés.

És ez igaz is. Ha tanulás, értelmi fej­
lődés nem lenne, az emberi nemzet ma is 
ott vólna, a hol vólt Adám a paradicsomon 
kívül.

Ha a világ régi és jelenlegi nagy nem­
zeti kört széllyel nézünk, azt találjuk, hogy 
azok egyszersmind tanultak is vóltak, Azok, 
melyek az értelmi felsőbbséget el vesztették, 
vagy meg se nyerték: csak hamar eltűntek 
8 me& szűntek nagy nemzet lenni.

Tdiit az olvasás a tu í tálás még nem­
zetünk eránti kötelesség is.

Igyekezzünk azért olvasás (un ét lás óital 
értelmünket gyarapítani , s e tekintetben 
járásunk hírlapokat, adjuk meg a léinknek 
is a magáét, ha a testnek meg adtuk az 
övét, ne sajnáljuk azt az egy pár krajcárt 
a hírlapokért, mert bizonyoson többettami- 
1 Auk belőle.

Tudom azonban, kogv azok kik e só­
inkat olvassák, azt ingeik mondani „ne ne­
künk beszéld ezt jó ember, hanem azoknak 
a kik nem olvasnak“ ez igaz is.

He az is igaz hogy azok a kik olvas­
nak, hírlapot járatnak igyekezzenek minél 
inkább el terjeszteni az olvasás iránti ked­
vet, s a hírlapok járatására legyenek mun­
kások, hogy ne estis egyesek liánéin az 
egész, nép légyen értelmes, olva ott. s he­
lyes itéletíí.

Jusson eszünkbe a mit az írás mond:
,,E1 vész az éli népem mert tudomány 

nélkül való.“
EOT OLVASÓ.

KOVÁCS MARTON.
kiadó.

EGY TÖRVÉNYES KÉRDÉS.

Hogy törvényes kérdéseinkre nézve, 
sok tekintetben nagyon is ideiglenes álla­
potba vagyunk, azt minden ember jól tud­
ja; azonban a köz életben gyakrabban elő 
forduló eseteknél, vagy a költsönös értoke- 

tőrvény tudóknak, vagy pedig még
inkább felső bírósagok Ítéletei, annyira men­
nyire irányadéúl szolgálhatnak. Ritkább ese­
tekben pedig a jelenlegi ideiglenesség mel­
lett még mindig se tétben vagyunk.

Ilyen eset a következő;
1846 előtt hazánkban az ágy nevezett 

halhatatlan testületek, nemed birtokot a ,.lex 
amortisation!.-,“ szerint örökösen nett vehet­
tek; de királyi városokban, minthogy a 48 
előtti törvények a kir. városi birtokukat, 
csak olyan ingóság formának nézték, s bir­
toknak csak a nemesit tekinteti.V - örök 
joggal is szerezhettek és bírhattuk.

Az 1848-ik törvények a választó fala­
kat. ledöntötték, s a nemesi és kir. városi 
birtokok közti kiilömhség megszűnt; sőt 
már előbbi törvények is vóltak melyek p. o. 
nemesi birtoknak nem nemes általi szerzé­
sét megengedték.

Most, kérdés az : hogy ha a nemesi és 
kir. városi birtokok egyenlők lettek, melyik

vette fel e két féle birtok közzííl a rnásik- 
n ií természetet; vagy i-, a nemesi birtok 
lett-e. olyan mint a kir. várósi, vagy a kir. 
váro-i birtok lett olyan mint a nemesi?

Az 1 848-után, ide vonatkozólag neve­
zetes esemény az ősiség eltörlése, s ennek 
tolytín az elévült zálogságoknak clenyészé- 
St’’ s illetőleg tulajdonná lett átalakúlása.

Hasonlóul nevezetes eseménye tárgyra 
nezve a luteltelekkönyvek behozatala; mert 
e szerint azé a birtok tulajdoni joga, kinek

I ne'fe" az H hiteltelekköuyvben áll; arra 
J pedig,, hogy valamely birtok valakinek ne-
v'1(- Ógeivenyosen átitassak, elég az örök 

j dad isi szerződésnek, a hitel telekkönyvi 
; tői \ uiyc c szerinti kiállítása és felmutatása.

Jón végre egy ismét uj történet, az
II törvény kezesi szabályok szenté- 
site^e; ezek szerint a régi magyar törvé-

i nYc^" annyi tekintetben viizs/a állítatnak 
j |Wh de a hiteltelekkönyvi pátensek meg- 

nagy. tnak, s ez által törvényerejére emel­
tetnek.

A lex aniortisationis sehol világoson 
nem említtetik, a fen tirt kétféle birtokunk 

: megjelelt különbségére sehol utalás nincs 
az egymás után következett érvényes törvé­
nyekből különfélekép lehet okoskodni és 
előttem még mindig fen marad a kérdés: 
a lex aniortisationis áll-é jelenleg is a Hitel 
telekkönyvi .törvénnyel« mellett? s ha áll 
ki tcijesztet.ik-é, érvényes-é a kir. városi 
birtokokra ? és így halhatatlan testületek 
szerezhvtnck-é s birhatnak-é most már kir. 
városi birtokot ?

Mi előtt e tekintetben egyéni vélemé­
nyemet, c-ekély törvény tudomámyi esme- 
retem után el mondanám, nagyon óhajta­
nám a jogtudósok e tárgy körüli nézeteit 
tudni, es merni, mert egy magán körben, több 
jogtudósok nézetei elágazók vóltak.

Fel kérem azért ágy e város és ezen 
mint más vidék jog tudósait legyenek szí­
nesek G ttírgy körüli véleményeiket nyílvá- 
mítani,— valamint a tisztelt szerkesztősé­
get is felkérem, legyen szíves becses lapjá­
ba e sorknak helyet adni. Meglehet hogy 
előadásomban nem oly szabatos váltam, » 
kifejezéseim nem oly határozottak, mint egy 
szak tudósé, de ágy hiszem elegendők arra 
hogy meg értessem.

Kelt Szalmáit június 20-án 1863.

Begy Itt«*, városi.
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Több sícrii‘ii(‘S(l* gyógy ta|»a»i<al«l«K 
ti. m. tooncolaíoli után, rövid vA/.lal a 
jelenleg városimkhatárán inulaíko/.ó 

marha kórról.

A Dobkóv vagy széíkórság, az ily mos­
toha idő járás alkalmával rósz legelővel 
egybe kötve járványoson is szokott megje­
lenni.

Legösmértetőbb jelei — has szorulás, 
tolpufí'adás, nehéz lélegzet, a hasnak puffa­
dása, jobbára bal felől egyenetlen, s annyi­
ra ki ál sokszor, mintha valami terít ki­
nyomta volna.

Okai - a mostoha idő járás, rósz le­
gelő’-. mivel sok földet magokhoz vesznek 
a marhák, idő változatával hirtelen nőtt trie 
gyenge fiivek élvezete, melyekből mohon 
falna!;, minek következése a gyomrok s 
belek rost izmainak görcsös össze húzódá­
sa, honnan a szék rekedt-e, és fel puffadás 
a magokhoz mohon vett eledelek ernyéde­
séből száműzött ki nem üríthető légtől.

Gyógymód — miután marháink guja- 
li on és csordákon vannak, a kórjelenségei 
csak későn, vagy nem is jöttek a gazdák 
tudomására , felpuffadnak s eldöglenek, mi­
éi őt segéd kezeket nyújthatnánk, — leg­
biztosabb mentő szer a szurcsnpolás, a mar­
hának bal oldalán azon helyen, hol a fel- 
puffadás legjobban kitérjedett, ez által ki 
szabadulván a megszorult lég, e műtéthez 
szükséges eszközökkel pásztoraink is ellát- ( 
vált és begyakorol vált. !

Ugyan ekkor mentő szer, egy marok 
fenyő, lel marok kömény magot össze tör­
ve megfőzni egy itco vízben, leszűrve hoz­
zá adni 4 lat keserűsét 1lat tisztított sa- j 
létromot, torkában tölteni , a sziiltzéghez 
többször alkalmazva.

Kiknek lakokban támadja meg a kór 
marháit segéd kezeket nyernek az állat 
orvosnál.

Közlöm a gazdák tudomásául, s meg- | 
nyugtatásokra. Szatmár jnni 25 1863.

Bír. Siötizoghy, i
Szalmái1 vá. fő orvossá.

EGY GŐZMALOM SZATMÁRÖN!

(Vége).
Tudom azt is hogy sokan a gőzmalom 

felállítását ha elvileg helyeslik is, de a 
kísérlet a mostani szűk pénz viszonyok közt 
nagyon nehéznek sőt kivihetetlennek tart-

j ják. Én azonban úgy gondolkoztam, hogy 
épen o szüle pénzviszony a legnagyobb 
érdekek a gőzmalom, mint nevezetes jöve­
delmi forrás, felállítására, „Minél többet be 
venni, minél kevesebbet ki adui“ a takaré­
kosság elve, s éppen e történik a gőzma­
lommal. Egy ember nem állíthat fel gőz­
malmot, tíz, száz, ezer vagy több egyének­
ből álló társulat, az mindegy csak hogy 
gőzmalom legyen.

Ne feledjük még azt hogy egy gőz­
malom mellett igen könnyen fel állítható 
példáúl egy olajgyár, ami bizonyosan keve­
sebbe kerülne így mint egészen külön ál­
lókig, s minden esetre nevezetes jövedel­
met adna, s átaljában a gőzgéphez igen 
könnyen alkalmazható egyéb féle gyár is, 
nem csak az őrlés; s a jövedelmet teteme­
sen növelné.

En részemről a mint igen nagyon saj­
nálom hogy ez eszme, mely már egyszer 
életnek indult cl aludt; éppen úgy óhajtom 
hogy ismét felelevenítsék, s éppen az e so­
rok célja is.

Alakúljon egy társulat, vegye kezébe 
ez ügyet, visgálja meg az általam felemlí­
tett körülményeket, vegye számításba, lehe­
tőleg a bevételt és kiadást, ez eddig úgy 
szólván semmibe nem kerül, pénz csak egy 
nehány levélre szükséges. Es ha a kivitel 
hasznosnak mutatkozik , a mint hiszem — 
vegyük azt tüstént foganatba is.

Véleményem szerint igen sok függ a 
kezdettől, a kezdet pedig sok tekintetben 
feltételoztctik a kezdőktől, vagy kezdőtől, 
mire nézve ajánlom hogy többen azok köz- 
zlil kik a néhai bóldogemlékű szatmári gőz­
malom társulatnak tagjai völtak s vóltunk, 
kérjük meg e tekintetben a megyei gazda­
sági egyesület alelnökét mngn I>. Vécsei 
Jósef urat, kinek köztiszteletben álló neve, 
esmeretes munkásság! szelleme már előre 
is kezeskedik a sikerről.

Legőszintébb óhajtásom, vajha neszó 1- 
1 ottani légyen hiába!

Kelt Szatmári június 2. 18ö3.
Egy városi,.

Közlemény.
.1 gyümölcs Iák ártalmáról, fogyat- 
ko'/.á»árul ('» íicíiány betegségeiről.

(F oly.)
Ha a fa hosszában nagy a sértés, és 

egyszersmind mély is a fában, legyen az 
bár a törzsökben vagy vastagai) ágain, ha

sértetlen marad a fa bele, úgy életben ma 
rad a fa is, néha a sórtetfa oldalán lévő 
gallyak sérteni fogják a sebet örökké, mint­
hogy azok többé soha oly élcterejűek nem 
lesznek, mint a sértetlen oldaliak, mivel a 
tápnedv azok irányában mindég gyengéb­
ben működik felfelé, és így nem növekedve 
termékenységüket is elveszik, és végre is 
oda jutnak, hogy az ollyanokat ki kell ir­
tani, és helyükbe ujjat ültetni, de ezen rend 
szabályt mai napig sem látszanak gyümölcs­
fa tenyésztőink foganatba ve ni, hanem hagy­
ják az ő elaggodt minden gyógyít,hatlan se­
bekkel ellátót, vén fajaikat, az ő ősi helyén 
mind addig, mig magától ki nem dűl.

A fákon lévő külső kis sebek. p. o. 
hol az oldalon csak a kéreg van lehámol- 
va, az iIlyen sebek ritkán káros következ­
ményűtek, mivel az Hlyének kevés idő alatt 
behegednek, ámbár néhány nedv vezetéket 
elvesztvén az ág, a többi épségben marad, 
mégsem érzi a la.

Hasonló módon kell a törésekkel ha­
sadásokkal, s zúzásokkal bánni, hanem tört 
el egészen egy ág, és ha azonnal észre vé­
tetik a baj, öszve illesztve; szálkáit, előbbi 
állásába helyeztetve vissza, és szorosan meg 
kötve marha ganujjal be kenve, és vászon 
darabbal betekergetni, jól megtámasztani, 
hogy erre arra no ingadozzék, inig öszve 
nem forrott.

Ha a fán zúzott seb éjtetik, azt majd 
lehetetlen meg gyógyítani, és legjobb azt 
ott, hol öszve zsugorodik az ép résztől el­
távolítani, hogy a fa rothadása tovább ne ha- 
rapódzék.

Ha vastag ágak vágatnak le, igaz, 
hogy nagy sebek lesznek rajtok, no de az 
ollyan sebzett helyeken többé semmi veze­
tékre sincsen szükség, azért a fentebb em­
lített kenőccsel bekenetvén hamar meggyó­
gyulnak, és körös körül kérget képeznek, 
sőtt néha még uj ágat is hájtanak, a mit 
leg inkább a dió fáknál lehet észre venni, 
mit nem egyébb, mint az egészséges fa nedv­
nek természeti ereje eszközöl.

Néha a törzsökön és gallyakon szok­
tak lenni különféle sötétbarna, feketés fol­
tok, a mellyeket égés oltóknak L szoktak 
nevezni, vagy a meg romlott nedvtől szár­
maznak, vagy ainíreg nemű ragyának kö­
vetkezményei, ollyan helyeken hol ily folt 
van, addig kell vakarni, még fris ép részre 
nem találunk, azután azt fakenőessél békell 
kenni; vagy híg marha-ganajjal, mert kii-

TÁR. € A.

Etil KIRÁNDULÁS GŐZHAJÓN.
Bcszrly.

Ch. Dickens után angolból forditá. X..
(Folyt.)

„Nem képzelhetem“ feleié Kati kissa- 
izony, ki majd megpukkadt dühében — 
mert a nagyon harcias tekintet, mellyel a 
hős kapitány a társaságot megnézte, nagy 
hatást tett reá.

A csónakok és bennük a vendégek 
most egymás után érkeztek, a meghívás 
pm ipásan volt rendezve, mert Noakes úr 
ép oly fontosnak tartotta, hogy a fiatal em­
berek száma öszliangzú legyen a fiatal höl­
gyekével, mint azt, hogy nz étasztalon min­
den késhez egy villa jusson.

.íos, a hajón van- ■ mindenki“ kérde­
ző kmakes úr A bizottmány! tagok (kik, 
kuk szalaggal körülkötött karokkal, úgy 
ma.tok ki, mintha mindnyájan eret akartak 
voma vágatni) vizsgálódva sürgölődtek, és 
kinyilatkoztatták, hogy bátran indulni lehet

„Menjünk“ kiáltá le a kapitány nz 
egyik evező pádról.

„Menjünk“ viszlmngozá a fiú, ki a

róstélyzat mellé volt állítva, a gépésznek a 
rendeleteket tolmácsolandó, és a hajó, a 
gőzösöknél szokásos kedves lármával, mely 
a sziszegés, recsenés és hívás kellemetesen 
öszliangzú egyvelegéből áll, indulni kezdett.

„Hói oi oi oi o í_ í í!“ kiáltottak vagy 
haton , egy negyed mértföldnyi távolság­
ban evező csónakról.

„Lassabban menjünk“ kiáltá a kapi­
tány — „uram, hozzánk tartoznak-e ezek?“ 

„Noakes“ mondá Hardy, ki minden kö­
zel és távol levő tárgyat, a nagy távcsö- 
vön keresztül vizsgál a „ezek Flectwoodék 
és Wakefieldék s két gyermeket hoznak 
magukkal, Jupiterre mondom.“

„Mégis gyalázat illyenkor gyermeket 
magával hozni“ nyilatkoztak egyhangúlag 
„mily kíméletlen“

„Hátha úgy tennénk, mintha észrese 
vennők, nem vólna jó tréfa“ javaslá Hardy, 
a társaság nagy örömére — rögtön egy kis 
hadi tanács ült össze, a melyben határoz­
ták, hogy az érkezőket befogadják, miután 
Hardy úr ünnepélyesen megígérte, hogy 
egész nap ijesztgetni fogja a gyermekeket.

„Álljunk meg“ kiáltott a kapitány; al­
junk meg“ ismétlé a fiú iiiz jött a gőz, 
és a fiatal hölgyek, kötelesség szerint, egy 
hangúing sikoltottak; csalt a harcias Helves 
nyuytatta meg ökot azon biztatással, hogy

a gőz ki foyásának egy hajó megállításánál, 
ritkán emberhalál az eredménye.

Két ember a hajó oldalához szaladt és 
sok kiáltozás, káromkodás és lnízgálás után, 
a Fleetwood és Wakefield család, az egyik 
egy fiiét, a másik egy leány gyermekkel biz­
tosságban volt a hajó fedélzetén. A kis leány 
vagy hat éves lehetett, a fiú négy — az 
clőbbin fehér ruha volt, veres övvel, és 
egy gyűrött kis spencer, szalma kalap egy 
zöld fátyollal, mely negyedfél híívclyknyi In­
jával, hat lnívelknyi hoszúságií volt; az 
utóbbi ezen alkalomra nankeen kabátba 
volt öltözve — melynek alja és skót haris­
nyái szegélye közt, két kis foltos lábának, 
meglehetős nagy darabja volt szemlélhető; 
fején világos kék sapka volt, arany paszo- 
mánttal és bojttal, és kezében egy darab 
megnedvesített mézes kalács, melyei kedves 
kis arcát bekente. A hajó megint mozdult, 
a banda ezen nótát játszotta „Már indu­
lunk“ a társaság csoportokban vigan beszél­
getett és az Öreg lírák párosansétáltak fel 
s alá a hajó fedélzetén, oly kitartással és 
komolysággal, mintha egy roppant öszvegre 
menő fogadást tettek volna az idő ellen. 
A „Poolon“ hamar lementek — az urak ki­
jelelték a haj őgyárt, a Tliames-rendőrségi- 
hivntalt, és más ép oly elegáns nyilvános- 
épületeket. Hardy úr a férjes nőknek, oly

I



'fe.; -

löuibeu egész a bélig be eszi magát, és lm 
csak ugyan a bélbe is be ette magát, tvy 
nem marad egyébb hátra, mint a ragályos 
részt le kell vágni, mert lm ez nem törté­
nik, a fa romlik, és utóbb is az egész fa 
semmivé lesz, és az lesz a vége hogy ki 
kell irtani és helyébe újat ültetni.

gyümölcs iákon lévő, és mutatkozó 
sok sárga levél, közönségesen arra mutat, 
hogy a ía gyökereit könnyező földréteg igen 
tömött, kemény, s felettébb nedves, és a 
rothadás már be állott a gyökerébe, vn<-y 
«arra mutat hogy a gyökereknél lévő fold 
igen száraz s nedvtelen — az Hlyen élő, de 
beteg hit, minden nap öntözni kell fokén 
a tövét, felkapálva körülötte a földet, és ma­
gát a fát ismindenfclííl vízzel fecskendezni 
nehány napig, még más szint nem ölt ma­
gára, hapedig ez sem használna, áo-y nem 
marad egyébb hátra mint a fát kiirtani és 
helyébe nj fát ültetni.

Ha a fa levelei átalában, kivált a ba
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leukező, mert csakugyan a fa ágai akkor 
izmosodnak, es azért kihajtásai is gyümölcs- 
hozók lesznek, leg jobb az illy nemű fá­
kon a suru metszés, mely a fát neveli, kis 
S(j , ^1.- pedig' azon időben a gyümölcs ho­
zást, illy bánás möd mellett két év alatt 
egészén magához jön a fa és meg izmoso­
dik', mar akkor elegendő erővel bírván bő- 
V°" gyümölcsözendik, mert valóban minden 
gyümölcs fát előbb erősíteni és gallyakkal 
gazdagítani kell, hogy a remólyt gyű möl 
esőzést meg adja. J

(Folyt. küv).

rackíakei meg görbédnek össze tekenfoz- 
nek, megfehérednek, és kezdenek lehűlni, s 
mind c mellet is nem oly sok levelész 
(eszelény) _ látszik rajtok, kik e bajt okoz­
hatnak, nincs bizonyosabb, minthogy az 
ilyen fa kevésnap alatt elvész, mivel az 
illyen bajnak leg valóbszínű oka a nedv 
meg romlásában alapszik, a mi ellen pedfo 
nincs gyógzszer. °

Úgy szintén ha az élő gyümölcsfának 
izmos gályái imitt amott ha bár lassanként 
is egy két év alatt is folyvást száradnak, 
ezeknél szinte a gyökerekben van a hiba, 
a mellyekből a szükséges táperő többé fen­
nem szivárog a fa ágaiba egyformán, las­
san lassan vész elfelé, még egészen kinem 
vész — az illyen fánál híjába vizsgáljuk 
annak gyökereit, mert azok egészen el van­
nak rodhadva.

Mint kert és gyümölcsfa tenyésztő kedv 
barátoknak még szorosan kisérni kell az 
elő fák meg metszését is, p. 0. olyan fák­
nál, melyek erő hiány miatt satnya növésíí- 
ek de ezeknél a metszést igen vigyázva 
kell véghez vinni, mert az illyen fáknak si­
lányságát sokan a gyökerek gyengeségében 
gondoljak alapulni, tel iát annak gyökerei 
koriü a földet javítják, a gyümölcshozó 
vesszőket^ leszedik, és meg hagyják a nem 
gyümölcsözőket , nehogy a gyökerektől a 
szükséges nedv elvonassék, és hogy mec- 
erősödéseikre idő nyeressék, Így rcménlvc, 
hogy a kívánt célt elérik, pedig épen el-

történeteket beszéli el,“melyeken „agyon 
nevettek a zsebkendőkbe, miután „rósz, ha- 
mis embernek“ nevezték, a legyezőkkel ke- 
zere ütöttek stb. mig Helves kapitány több 
csata és párbaj rövid vázlatát adá elő, olv- 
verszomjas arckifejezéssel, hogy a nők cso­
dálatát és a férfiak irigységét gerjesztette.

Azután kezdtek négyeseket táncolni 
Helves kapitány egyszer Taunton Emilia és 
egyszer Zsófia kisasszonnyal táncolt Taun- 
tonné magán kívül volt örömében; a uvő- 
zelem tdkéfotesnek látszott — de ah a fér- 

ak állhatatlanságál Miután ezen szükséges 
kötelességét teljesítette, egészen Briggs Ju­
ha kisasszonyhoz csatlakozott, kivel három- 
«zor tancolt egy más után, és kinek oldala

n ° ^ Úgy liítszo,t akkor naq nem 
volt szándéka, Miután Hardy ár a dorom­
bon egy vagy két nagyszerű ábrándot ját­
szott, és gyakran is mételte azon na4„n 
mulattató tréfát, hogy valamely bizottmányi 

g iiátára egy nagy keresztet rajzolt krétá­
val, Noakes ár kiféjezé abbeli reményét, 
hogy egyik vagy másik zenekedvelő elo- 
-idásával örvendeztetni fogná a társaságot.
trón ”Sa!áü“ i0ndá’ »agyon hízelgő han-
T»LVHe J62 knP,títn>r. tfr lesz oly kegyes 
tauntonné arca derülni" ínmiott-  __ «. i

<‘g> esüTe“Í,íífi‘»,t8y<,Í tí.íU
íí vlklé««í°3 ,um,,s t7món íártó« 
h Í V ‘* JeSTiókttnyvl tai taim Wi"Bic«./.,-ic'i.„i..................

HELYBELI HÍREK.

© E városi íenyítő tszk, Simon Jánost 
(gúny néven Csípés Laci) ki a közelebb 
•miit oszszel gazdáját egy m. szálkái izraeli­
ét az övan határban, meg gyilkolt, és ek- 
°r meg szökvén később egy körniges le-

fn'fÚi ’’kart, nem régen kötél-
általi halálra ítélte. Az ítélet felebbeztetett.

® napokban a városi erdőben lege­
li marhák kozzül, mintegy 50 darabb hii- 
e en ledobbant egy két darab meg is dög­

lött, de nagyobb része, a torokba töltött tej 
„tan el gyógyált. Azonban egy tulajdonos 
óbb le dobbant s fekve lévő marhák „va- 

kait meg vágta; életbe vóltak-e még e .ne- 
szúrt marhák vagy nem, bizonyosan nv- 
nem határozható, és most a mint hullik, e 
vetermarmst a marha tulajdonosok kár téri- 
esi perrel szándékoznak meg támadni 

Derek polgármesterünk tüstént intézkedett 
ti baj okának meg vizsgálása eránt; minek 
eredménye lett, bogy a veszélyt, egy a le­
gelő tájon termett mérges növény okozta.

Jo lenne ha botnnice is meg határoz­
atnék ama mérges növény, s esn.cretessé 
tétetnek, hogy a pásztorok s legeltetek, az 
o yan táját hol e féle mérges növény erem 
elkerülnék.

0 A niedardtisi esőnek meg vannak 
a nép nyelvén forgó következünkéi ;Zt 
ta hala Istennek! esőzésünk gyakran és na­
gyobb mértékben van. Azonban fájdalom1 
ősz. vetésünknek igen igen keveset, a ta' 
vaszmak ellenben sokat használt, de széná-

egyéniség

rn ^ i, U1 msz oly kegyes
auntonné arca derülni kezdett mert a ka­

pitány csak párdalokat tudott énekelni és 
azokat csak az ő leányaival gyakoroltadé.

„Igazán“ feleié a harcias 
„nagyon szeretném de.

-d)il kiére»1' énekeljen“ kiálottak a 
fiatal leányok.

. , ”Zsdfia kisasszony, volna kedve egy 
párdalra ? hJ

i)Óh igen ‘ felele az, oly hanggal, mint­
ha nem volna hozzá kedve.

„Ne kísérjelek a gitáron kedvesem?“ 
keid ezé egyik Briggs kisasszony, azon sze­
líd szándékkal, hogy a hatást elrontsa.

:,Nagyon köszönjük, Briggs kisasszony 
viszonya Tauntonné éles hangon, (mert 
atíátá a fogást), az én leányaim mindig 
hangszer kíséret nélkül énekelnek.“

,,Es hang nélkül- kncogott Briggsné 
halk hangon.

„Talán“ monda Tauntonné. hévül ve 
mert _ az észrevétel tartalmát kitalálta, hä 
nem is hallotta tisztán f.l,ín jobb volna ha 
'”,'On>'0s| «mberek 1, 

dS} °n, halható, más emberek előtt.
„Es talán, ha oly urak, kiket azért 

ogtak el, hogy bizonyos személyiségek le- 
ányamak udvaroljanak , nem bírnának an­
nyi ítélő tehetséggel, hogy más leányok 
jobban tetszenek nekik“ vi.zonyzá Brfo<Lé 
bizonyos személyiségek nem mutatnák'’an­
nyira azon irigységet, mely, Istennek hála 
másoknak nem tulajdona.

(Folt. kövei.)

ra meg most sincs kilátásunk. E tekintetben 
valamint legelő dolgában, bővelkedik e me­
gyének hegyes vidéke a szomszéd L-ocsa 
nagy része, és Mára maros.

O A közelebi heti vásár alkalmával 
nagyon feltűnt, hogy még a gab na iieműe- 
ket a kupecek nem túlságosan keresték, 
addig a nyers bőröket és vászon nemiteket 
máramavosi, beregi és galíciai zsidók nagyon 
szedték. *

Tudósítás.

~~ Az eszme életét kor, idő, s viszo­
nyok együtt határozzák. Korunkban legsze­
rencsésebb azon eszme, mely magában anya­
gi és szellemi igényeket egygyít, mely ott tö­
rekedik javítani hatni áldozatán hol leg- 
n>onuisztobban sulyosulnak a nehéz viszo­
nyok. Ilyen a családi élet alakítások gyako­
ri obi tása, melyeket rohadni kezdő társadal­
mi érdekek, nemzetünk enyésző ereje na­
ponta hangosabban sürget, követel, ép mo>t 
midőn azok anyagi körülmények súlya alatt 
mindig ritkábbak) s néha érző szíveket en- 
gednek hanykódni remény és nyugalmak 
között. Ez eszme lebegett, azon nemes liöl- 
gyek elolt kik önérdektől menten — a ki- 
nízasításí egyletet tervezték s lapunkban 
iozlott ideiglenes alapszabályait vázolták.
A inívelt külföldön ma ily egyletek esz­
közölnek boldogságot anyagi és szellemi 
gyarapodást a nemzet minden rétegében — 
az izzadó földésztől a legfelsőbb rangunkig, 
testvériesen külön — igén veikhez arányo­
sított egyletekben. Az alakulóban levő szat­
mári kiházasítási egylet 2,000 foritot ad, 
oy ősz vég, mely jelen viszonyunk közt az 
elet kezdőknek elég, s csak öt forint a. rész­
vény menyit mindenki megerőltetés nélkül 
fizethet. A társulat első felhívása csak jel 
adó, figyelmeztetés volt, a kezdeményezők 
ideiglenesen alulirttat bízták meg; ho-v e 
testvéries irányú egyletbe állni,i akarö höl­
gyeket és urakat felkérje, hogy neveiket 
hozza beküldeni szíveskedjenek —- ez év 
October végéig, mikor, ha 500 tag leend a 
tusu.at alakuló közgyűlést tartand, véda- 
njcit jegjzőt pénztárnokot választ, s alap 
szabályait öszve Írja felterjeszti.

A cél melyre szo'gálatornat felajánlom 
nemes; kérem hon fiaink és honleányaink 
bizalmat — őszinte tisztelettel Szatmáron 
jum 23 1863.

ZOMBORI GEDŐ.
- A magyar földhitel Bank Szatmár 

vidéki bizottmánya f. é. august hó 20-án 
Baro Vecsey József ő nga alatt a következő 
tagokéul alakult meg’:

A nyiri járásban Ujfalusty Lajos, Tolta 
oamu.

A krasznai járásban Gf. Dégenfeld Pál,
Luby Zszigmod.

Szamosközi járásban Nagy Ignác, Válvi 
János. -07

Bányai járásban ; Ujfalussy Miklós, Bo­
ros Pál. ’

Szatmár sz. kir. város; Gyene Károly
urak.

Ezen tisztelt urak az alapszabályok ér­
telmében szíveskedni fognak a m. fd. hitel 
banka1 üzleti öszve köt,tetősbe jönni kívánó 
közönségnek minden kívánható felvilágosí- 
tnst adni; mig másrészt a költsön és más a 
bankkal kötendő, üzleti viszonyokra szüksé­
gelt ertcsítvények példányonként 30 o. krért 
a folyamodást és mellékleti nyomtatványok 
pedig ivenkén 5 o. krért Farkas Antal ügy- 
véd fonál a szatmári gazdasági egylet titká­
rnál, ki ezt szívességből elvállalta, Szatmá­
ron kaphatók lesznek.
.. , ® , Exellentiája megyés püspökünk,
Munkács és Tövisfal várói c hó 28 és 29-én 
számosakat részesítő a bérmálás szentségé-
ben, ma az az 30-án váratik vissza. Hozza 
isten!

. ‘ ^ szatmári egyház megyében hír
szerint a megürült terebesi plébániára;

> " * ,5. TT~ ■ 7 T'
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»t. 1’ rank .kW, Raliéra, nt. Badré György, 
Munkácsra, it. Rnzsák Lujo.s Beregsászba; 
nt. Iíotru Jósét ( bekébe; nt. Jnndvisics dános 
tanár, Homorúd ni nt. Pyrker Ferenc tanár, 
Máté-Szalkára ; nt, Tóth Antal, Mérkre; 
nt. Soltész ímrme, Kálmánrlra; Steinberger 
Albert, Királyházára; nt. Duchrovszky Gvu- 
la, volnának kinevezve.

© A kis ovoncok tavaszi mulatsága e 
ln>^ J bikán igen vidor volt a nem ovoncok 
szamara is. A vidor ifjúság csal; nem fél éjig 
h'jtette a szép magyar tobort.

Bevétel volt; 154 Ír. 50 kr. költséggel 
egyi.it, ezt megpótolta 5 o. é. fial a kis ovon- 

lieil|cs keblíí anya T. Lengve! Zaeháiné 
Úrliölgy.

© Knopp fogorvos városunkban mulat, 
ím'íti teit igen gyakorlatinak mondják.

VEGYES HÍREK.

*** Veszprém megyei tudósítás szerint 
Deák Ferenc rablóit a csendőrök kézre ke­
rítették. Hárman azok közül u. m. Lakatos 
•Li ef, Lakatos Gyuri nagy Anti, Zalanie- 
gyében akartak nj rablás véget öszvejönni.

*** Debrecen váuos polgármestere in­
dítványára a tanács közköltségén néhány 
ezer köböl gabona vásárlását határozta el,

melyből a szükséget szék védők adomány 
vagy kölcsön ólján segélyeztetnénuk. A vá­
rosi pénztár nem lévén képes előlegezni a 
szükséges összeget a kormányhoz folyamod­
nak 25,000 forintnyi kölcsön felvételének 
engedélyezése végett, egyszersmind több 
ezer ftot az országos alapból kérne kölcsön, 
egy év alatti vissza fizetés mellett.

*#* Báró Sina Simon Béla, Keresztár, 
Valkány, Kis-Oroszi és Revenues községek 
éhezőinek 1460 mérő tengerit osztatott ki.

Nzivvlyvs bvtc.sú e lap olvasói! ól.

Ián,Ugassak Sulva.oimai, hogy art p.u-t.,lássál uda e„„.j 
jek, hűl egy vidéki közlönynek állam kell E |iip ,eja_ 
dala hmlos s én azon reménynyel teszem le, hogy hjlé- 
pésein ügyen semmit nem változlaland.

Csak munkaköröm változik; erőm akaratom most 
is mindig nemzetein nagyságáé.

Isten áldó keze legyen nemzetünkön!

tisztelettel
'//üinbori fled,,

Kölcsey szoborra 
leli adakozások kimutatása

kgy évi működés után olvasóim eddigi szíves 
bizalin.it köszönve lépek vissza e lap szerkesztésétől 
most, midőn tanári inuukaköröin s Ióbb irodalmi fog­
lalkozás erőmet egészen igénybe vette Hu nehány esz­
mének sikerüli életet adnom, ha szellemi életünk e 
lapok közreműködésére lendült: örömmel leszem le a 
szerkesztői tollal. Oly lér volt ez, hol egy érdeket nem 
lehet úgy emelnünk, hogy a mis néha általa háttérije 
ne szorult legyen. Kik közreműködlek azoknak őszinte 
köszönetét mondok, kik talán magukat sértve érzék 
azoktól bocsánat; célom nemes volt, toliamat kétkedő ! 
érdek nem vezette stlia. Kik ellen nézetben vagyunk : 
tollal, az életben legyünk jóbarálok.

Munka társainkat tovább is kérem, hogv e lapot i

' 10. Hcllosius Sándor 
71 Reűk Pál - -
72. Szilágyi Lajos - ,
7o. Kovasocy Kálmán 
74. Csigj Ferenc - 
7ö. Márk János 
70. király Darúc Községe
77. Proppcr Héniamin ’ -
78. Proppor Somi
79. Zongott Jakab
80. Mikola Köz se a- -

Í/LET.

_ Szalmái- junius 24-é„ tartott heti vásárra beho/ot 
ei meny árak következők: Tisztái,uza 7 fi 80 ki X 

h. Kétszeres t 40 kr. ü ft. 80 kr. Itozs 4 ft ÜO 
ÍV. Al.lju \ , -0 lev Zab 3 ti. üü kr. 4 ti. Tömre,.,
kasa, II -10 fi. 40 Főzelékek 7 ti. 40 In 
kr. Krumpli Asszu szilva 10 II ft

346 sz. Nemes-iit/ai házastelek szabad kézből eladó, 
bővebben értekezhetni Etnbev J. Gyógyszerésznél 

Szatnníron. 2_3

A Szalmái- megyében fekvő dcngelegi nrbéri s ezzel kapcso­
ló8 ha túr rendezés érdekében, f. év július hó 24 ikén Denge- 

leg községben tartandó éiiekezletre, minden érdeklett birtosok 
utak azon figyelmeztetés kinézetében hívatnak meg, hogy azon 
alkalommal a jelenlevők többsége, ti netalán kimaradottakra is 
kötelez öleg fog határozni.

Kelt N. Károly ban 1863. april 24.
Siimegliy István.

m. alispán.

Mely szeriül az alul irt. szolgabírói végrehajtó bíróság általKovács Edvái

utján elfognak adatni : a venni szándékozók a végrehajtó bíróiig, 
nál szerezhetnek tudomást, az árverési feltételekről. ‘ ”

Ignác,
vérógreha jti'i szolga bitó.

27. 28. 39. 1863."

HIRDElrói.
Kőnigsteiu Kde részére Berger Salamontól lefoglalt 1000 

. , n.vt,lv atlós ,evél> 4 1,-1 szekérrel, 3 db telién és 100 db juh 
t. e. juhus hó 16-án ,1. e. 10 órakor Rózsáiy községben bírói 
árverésen el lógnak adatni.

Szntmár 1863 június 19-én.

, , GVNTHER IGNÁC,
sz. bíró.

an l])1 iI|lt"'il',’ .°Vim ,iatur 1,els,')' g«* no.vczetíí részén, mintegy 
o .) Iioldnyi lankáinak ez idei Ö >v vp< ji,, ' j Inul kézből „Ind'. 1 • ' . Gb szilva es alma termése, sza-
1- n a ven,,, szándékozók alant írottal óvári-tan Ilii mikor ei-tekczhetnek :

FÖLHÍVÁS.
lizvegy fezilág-yi Dáiiieimí.

Mely szerűit koz lurré tétetik, miként a szatmári káptalani 
alapítványom gondnoka nyertes felperes részére, Pap Ferenc ma- 
1 asztalt alperestől 210 it. tőke s járulékai erejéig birósan lefo<r.

^y,0?g>' -'.teában Ilii) h. sz. a. leró 540 ftra becs-
;-t texelt l.azas telek, melyhez Szilágyi János telekkönyvi béke- 
a ez u ma ,()g nélkül, idő közben tulajdoni igényt szerzett, ez 

utóbbinak is beleegyezcsuvcl, nyilvános árverésen el fogadatni 
Arveres, határnapul első ízben f. évi Julius hó 24-dik másod 
ízben augns us hó 24-dik napjának dél utáni 3 órája a hvh- 
színere. oly kije entés mellett tűzetik ki, hogy másodízben! ár
adatni a nUÚ is’ 51 legtöbbet ígérőnek elfog-

A- .n v( i-d, sí leintelek alólirt végrehajtónál megtekinthetők, 
tvolt Szatmári, június IS-án 1863.

. S. NAGY KÁROLY,
1 J tőjegyző mint kiküldött végrehajtó.

Sy..fmV,e'Stl M0Vai'?fylet vá,asist»»inya részéről felszólittatván a

ír - fr rf st iovait M
„ : , . » tólnUjdono. Itmkat a notaMn bír-
„kaid . lév„ te 11 v ér -angol mének, kandik *, c„ikök ne-
-Y M Í;"í“,t,il (iMdigree) alolirottmik f. janin, l„í vé- 

geig Nagy-Károlyba megküldeni.
N.-Károly junius 17-én 1863.

------------------- ----------------- feyóf Károlyi füyula.

[orvos

fl**Laká»« van ö/.v. Hen,,^ Kiiro! ync házába.

Ä túr tercbesi l.atárbani legeltetésre, és telelésre juhok és 
szaivas marhák he fogadtatnak, bővebb értesítést kaphatni
Hargitai Zsigáimul erdősznél Túr 'I'erebcscn.

Néhai Bakos Andr ísnó fi.ci \r ^ •" ^~ .., .. —— ---- —  

Linó ik In,ér ,e, ’ 1 ,mm Stera|L esetében neon hó 29 én

KeU Szatmáron junius 26-kán 1863-
_______________ Á pvabhotmány által.IVyomatot Kovács Mlrtomiál Szatmári 18C>3.


